

新时代 新公益 新公交 幸福感在车轮上流淌

株洲日报全媒体记者/廖明 通讯员/殷滋

出门500米之内就有公交站点,免费的公共自行车随借随还,快速公交廊道里一票玩转全城,“高大上”的智轨列车还能随时体验……

新时代、新公益、新公交。从全国首个电动公交城市,到全国第二批公交都市创建示范城市,株洲一路探索创新,构建了“多模式、一体化”的公共交通服务体系,基本形成了“以常规公交为主体,慢行交通为补充,城际铁路为延伸,智轨电车为特色”的绿色出行品牌。

方便快捷、质优价廉的城市公共交通,让市民坐得舒心、行得畅快。滚滚车轮上,十米车厢里,“幸福株洲”的深刻内涵,变得更加可知、可感、可获得。

从线对线 到点对点 百姓有需求,“定制”来满足

早晨5时许,株洲市天元区三门镇公交客运站里,就已经有多位菜农等候203路的到来。

76岁的李桂芝,已往返市区卖菜16年。她介绍,203路没有开通前,主要是骑电动三轮车进城,近1个小时的日晒雨淋,辛苦不说,关键是年纪大了,不安全。

不骑电动三轮车了,进城卖菜就得坐农村客运班车,但往返一次20多元的车费,让她心疼。

2020年,为了方便菜农进城,公交203路在当年7月22日,开进了三门镇,5时50分发出的首班车,也就成了她进城卖菜的“货车”。

为了方便菜农“赶集”,公交公司对203路和D153路等农产品专线站点和营运时间进行了调整。“月票5块钱,还将D153线路延伸了2站,把我们送到市里的几个主要农贸市场附近,咱们株洲公交,没得二话讲!”李桂芝说。

农产品专线,只是株洲公交通过“定制”服务,来满足群众出行需求的一个缩影。

为解决厂矿企业、园区职工上班入园等问题,公交Y1、Y2、D169、D172、D175、D176、D177等企业定制专线相继开通。

为了方便群众就医,直达三三一医院以及市中心医院的D190、D191、D192以及B66路等“健康专线”,为沿线居民提供了“上车”直达“医院”,“下车”即进“诊室”的“一站式”健康服务。

为了方便学生安全上下学,株洲公交与二中莲花、二中枫溪、二中附小、南方中学、白鹤学校、景炎中学等20多所中小学合作,开通服务学生上



公交农产品专线将菜农送到农贸市场附近。通讯员/殷滋 供图

下学的“学生专线”。

“常规公交是线对线,对市民的出行需求而言,存在一定的空白和盲区。而定制公交属于点对点,就是最有效的公共出行补充。”株洲公交总公司相关负责人介绍,“定制公交”的概念在2014年左右提出,但从2000年起,株洲公交就在企业厂矿之间,居民区与学校之间,居民区和大型商场之间,推出了“定制”出行服务。

“就同等规模城市而言,株洲的‘定制公交’推出时间最早,运营线路最多,运营效果最好。”株洲公交总公司上述负责人介绍,截至目前,株洲公交已开通包括通勤班车、学生专线、农产品专线、园区专线、旅游专线等定制公交线路100余条。

优服务 勇担当 全城大小事,公交皆助力

人民公交为人民,城市公交为城市。

作为国有公交企业,株洲公交总公司把积极履行社会责任放在企业发展的重要位置,充分发挥公益属性,以强烈的责任感和使命感全力服务群众出行,自觉承担社会责任,彰显公交奉献精神。

5月4日,2024株洲马拉松赛鸣枪开跑,1.5万名海内外跑者齐聚株洲。这是株洲建市以来的首个全程马拉松赛事,也是株洲首次举办城市级马拉松赛事。

如何做好交通出行保障,确保1.5万名参赛选手和上千名志愿者顺利抵达比赛现场,赛后如何安全有序疏散,于株洲而言都是巨大的挑战。

株洲公交勇挑重担,迎难而上,科学调整公交线路,积极组织协调运力,为此次赛事提供了全面的交通保障服务。

在此期间,株洲公交共对53条公交线路进行临时调整,安排马拉松赛事专线及摆渡专线282台,工作人员655人,安排车辆632趟次,平安

运送参赛选手、大赛工作人员、志愿者及观众近10万人次,未发生一起交通安全事故,无一起服务纠纷。

赛事结束之后,对于“株马”的溢美之词,“霸榜”各大短视频及新媒体平台,对于隐于幕后的株洲公交,更有网友留言称赞:“在赛场接驳服务这块,要是株洲公交称第二,没人敢称第一!”

不仅是株洲马拉松,每到关键时刻,或者城市的大小活动,都能看到株洲公交的无畏担当和坚定支持。

2020年,新冠疫情暴发,当株洲需要从湖北转运回一批关键防疫物资时,是株洲公交挺身而出,派出公交车队,不畏艰险,深入疫情核心区,一刻不停地将物资带回株洲;疫情在市内蔓延时,为保障医护人员通勤,也是株洲公交人站了出来,驾车奔走于各大医院之间……

轨道交通博览会、北斗峰会,已连续举办两届的“厂BA”,系列活动成功举办,株洲城市品牌越来越响的背后,有着株洲公交的默默付出。

520株洲人才集体婚礼,31米的智轨列车一身粉红外妆,50对新人乘着“浪漫列车”步入婚姻殿堂,让活动“吸睛”又“破圈”,线上线下都惊呼工业株洲这个“钢铁直男”,科技又浪漫。

每年的高考考生免费乘坐公交车、全城公交免费爱心送考,活动已连续开展23年。

新公交 新公益 十米车厢,载一城文明新风

在株洲,城市公交不仅是承担市民出行的公益事业,每天穿行在大街小巷的纯电动公交,快速公交廊道里的智轨列车,以及十米车厢里的温情故事,更是这“全国文明城市”满城风景里的灵动一笔。

这里,是全国首个电动公交城。2009年,株洲即启动“电动公交车三年行动计划”,到2011年,城区线路全部置换成电动公交车,成为全国首个电动公交城。

纯电动公交、公共自行车租赁系统、“1135”绿色出行方案,低碳交通、绿色出行,在株洲早已蔚然成风。

这里,是全国非省会城市里首个公交都市创建示范城。2013年,株洲启动公交都市创建,2020年9月4日,株洲被正式授予“国家公交都市建设示范城市”称号。

农行涪陵支行堵截一起外地团伙诈骗案

株洲日报讯(通讯员/李孝群 胡蓉 杨帆) 8月22日12时,一位70多岁的外地婆婆提着一袋现金,来到株洲农行涪陵支行营业部柜台办理存款业务。业务办结后,大堂经理留意到客户仍在营业厅门口徘徊,不断用手机回复消息。10分钟左右,该客户又回到网点表示自己要取款18万元现金。大堂经理察觉异常,随即将情况告知网点运营主管并一同进行询问核实,客户支支吾吾地表示要取钱做彩礼。同时,她不断用手机回复消息,此时运营主管和大堂经理发现该客户的聊天记录出现“刷流水”类的可疑词汇,运营主管立即到办公室向主任汇报,随后拨打110报警电话,并同步报告支行安全保卫专干。网点

副主任及柜面经理不断安抚该客户并与其周旋,支行保卫专干立刻赶到了网点协助,随后警察到达网点,对该客户进行了调查。

目前,该客户已被警方控制,警方已立案确认此人是一诈骗团伙的成员之一,专门套现洗钱,该笔款项为诈骗资金,网点工作人员积极提供了所知信息,为警方破获诈骗案提供了有力证据。

涪陵支行营业部在此次案件中成功帮助受害者止损18万余元,协助警方抓获了一名诈骗成员,为破获这一诈骗团伙提供了重要线索。该网点表示,将持续深化反诈培训,加大对客户的教育力度普及金融安全知识,共同构筑坚不可摧的安全防线。

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
涪陵分行

铜塘湾街道 “防溺水实践课”开到湘江边

株洲日报全媒体记者/郑炜青



救援志愿者唐宁指导小学生如何做心肺复苏。记者/郑炜青 摄

“同学们,当溺水者被救上来以后,应该如何帮他做心肺复苏?谁愿意上来实践一下?”

“我来!”一名身穿株洲市二中学生校服的男生主动站出来。在身穿“蓝天救援”字样衣服的授课老师唐宁的指导下,该男生对溺水的“仿真模型”实施心肺复苏按压。

“一、二、三、四……二十九、三十,停!”唐宁一边数数,一边指导男生的身体姿势和按压动作。

“珍爱生命 谨防溺水。”8月25日上午9时许,石峰大桥河东桥头右侧湘江滩边的树林中,铜塘湾街道铜塘湾社区青少年暑假防溺水户外实践课堂开课。两名授课老师是由石峰区新时代文明实践中心外请的“支援者”,来自“蓝天救援”的志愿者讲师唐宁和王永恒。前来听课的学生,多为株洲市二中的学生和株洲市先锋小学的小朋友。

“防溺水”是“中国好人”家住铜塘湾街道映峰社区,也是街道防溺水志愿服务队队员之一。2023年7月,王永恒在石峰大桥河东桥下的野泳

区,两次救了5名溺水者,一次是一家三口,一次是一家两口。王永恒的授课内容偏重如何水中救人,即假如发现有人溺水,该如何去救。

“过去,我们救溺水者,是舍命去救;现在,我们强调的是‘保己救人’。尤其是你们中小学生的生命。那么,我们应该怎么去救呢?一,打110求救;二,呼邻唤友来救;三,寻找有利于救人的工具,如长绳、矿泉水瓶、救生圈等。”他说。

铜塘湾社区网格员翁柳介绍,2023年,社区组建了防溺水、义巡、净滩志愿分队,挨近江边的江湾名府党支部党员们积极参加。为落实7月1日实施的《湖南省预防中小学生溺水若干规定》,按街道要求,从7月17日开始,每天有4至6名志愿者轮班防溺水义巡。党员志愿者袁新国说:“现在天气炎热,野泳的人较多,每次值班时,我们一定要等游泳的人全部上岸后才下班,确保不发生一起溺水事故。”

如何辨识室内户外出现燃气泄漏?

株洲中油燃气有限公司为您支招

株洲日报全媒体记者/刘平 通讯员/曾明



地下燃气管道出现泄漏,导致地面草皮枯萎。燃气公司供图

近日,辽宁省鞍山市城区道路发生闪爆事故,疑似地下管道发生爆炸,路面多个井盖同时被炸飞,引发社会对燃气泄漏等安全隐患的关注。

天然气管道已遍布街头巷尾,燃气管道发生泄漏如何辨识?8月26日,株洲中油燃气有限公司结合日常巡查中发现的燃气泄漏案例,为市民支招。

【案例】

小区草皮“白头”

8月上旬的一天,株洲中油燃气有限公司的巡检维护人员在芦淞区某居民小区检查燃气设施时,发现一处草坪出现异常。

草坪地面出现凹陷,凹陷处一片并盖大小的草皮枯萎,颜色发白。巡检维护人员凑近检查时,闻到一股类似臭鸡蛋的气味,意识到存在燃气泄漏,立即报告情况。

抢修队检查发现,草坪地下埋设有燃气管道,草皮枯萎处,刚好有一处管道接头;管道接头受地壳下沉影响,出现漏气。经抢修,燃气泄漏问题得到迅速解决。

路边水洼冒泡

7月份的一场大雨后,巡检维护人员在天元区万富路边发现了一处燃气泄漏点。

雨后,路边一处堆有建筑材料的低洼地,出现积水,水面出现持续冒水泡现象,洼地有燃

气管道铺设,巡检维护人员现场闻到异味,发现冒水泡现象后,立即报告情况。

抢修队携带专用燃气检测仪和应急抢险设备迅速到场处置,发现道路地基出现下沉,导致地下燃气管道的接头出现受损。

步道边飘异味

8月中旬的一天,石峰区某小区内,居民在小区步道散步时,闻到异味,意识到可能发生燃气泄漏,立即向燃气公司反映情况。

抢修人员到场地仔细排查,最终找到了位于地下的泄漏点。经检查,该处泄漏点同样是因为地基下沉导致。

发现燃气泄漏怎么办?

株洲中油燃气有限公司提醒,面对突发状况不要慌张。发现室内燃气疑似泄漏,要杜绝烟火、禁止启闭任何电气设备,立即关闭表前燃气阀门;轻微开启门窗通风,让室内空气流通,降低燃气浓度;现场人员要迅速撤离到户外安全地带;及时拨打燃气公司电话求助。

市民如果在室外发现疑似燃气泄漏,要杜绝烟火并撤离到疑似燃气泄漏区域的上风位置20米外的安全地带,及时拨打燃气公司电话反映情况。

株洲中油燃气有限公司24小时值班电话为28508000。根据《株洲中油燃气有限公司燃气安全隐患举报奖励管理办法》规定,市民反映的室外燃气泄漏问题经查证属实,将给予首位报告人相应奖励。

相关链接

如何辨识燃气泄漏

“闻、看、涂、听”

株洲中油燃气有限公司安全监察部负责人介绍,擅自拆改、物体撞击、材料老化、操作失误、使用不合格燃气器具等是造成室内燃气管道及用气设备发生燃气泄漏的常见因素;地基下沉、自然灾害、人为破坏、材料老化等是造成户外燃气泄漏的常见因素。辨识燃气泄漏可通过“闻”“看”“涂”“听”等方法。

天然气本身无色无味,为便于察觉,天然气中添加了一种类似臭鸡蛋味道的臭剂(四氢噻吩)。如果闻到这种异常气味,应警惕可能存在燃气泄漏。

对于室内燃气设施,用户可通过观察燃气表表数、将肥皂水(或洗洁精泡沫)涂

抹在燃气管道及管配件接口位置的方法辨识。如果闻到异味,在不使用燃气的情况下,燃气表尾数仍在走动,或涂抹肥皂水位置出现冒泡现象,应警惕可能存在燃气泄漏。

燃气管道内带有压力,若发生大量泄漏会产生“嗒嗒”声。地下燃气管道若发生泄漏,会对土壤透气性和养分产生影响,从而对周围植物造成损害,如出现枯萎等现象。管道埋设处可能出现土壤松动,形成水坑,如果出现泄漏,水坑会出现冒泡现象。市民在户外如果闻到异味、发现上述现象,也应警惕可能存在燃气泄漏。